ІНТЕГРОВАНА ІНФОРМАЦІЙНА СИСТЕМА УПРАВЛІННЯ УНІВЕРСИТЕТОМ

Хоменко Владислав Володимирович
Начальник Центру інформаційних систем
Сумського державного університету

The article discusses the principles of construction, the overall structure and main tasks of a single integrated information system, as an innovative component of the management system modern university of European type.

Перспективи світової та вітчизняної системи освіти в умовах інформаційного суспільства напряму залежать від широкомасштабного впровадження інформаційних технологій, розробки та апробації нових методик організації навчального процесу, сучасних методів прийняття управлінських рішень, нових підходів к управлінню навчальним закладом. Використання інтегрованої інформаційної системи та сучасних інформаційних технологій в навчальному процесі та в управлінні в цілому необхідно розглядати з одного боку, як основу інноваційної системи управління університетом, а з іншого – як засіб створення найбільш адекватних умов для розвитку креативних здібностей студента, підвищення компетентності викладача, індивідуалізації процесу навчання та забезпечення якості навчального процесу.
Побудова, підтримка та розвиток єдиної інтегрованої інформаційної системи університету надзвичайно складний та трудомісткий процес, який повинен узгоджуватися з концепцією діяльності та стратегією розвитку навчального закладу.
В процесі виконання робіт з побудови єдиної інтегрованої інформаційної системи значну увагу приділяється дослідженням та системному аналізу діяльності університету з метою побудови його функціональної та інформаційної моделі, удосконалення та формалізації ділових процесів, а також розробки організаційно-методичних рекомендацій ректору по вирішенню проблем, що виявлені під час дослідження. Готуються та впроваджуються накази по університету, що впорядковують його діяльність, у тому числі за рахунок впровадження інформаційних технологій. Створення єдиної інтегрованої інформаційної системи базується на принципах системності, розвитку, сумісності, стандартизації та ефективності. Найбільш значущим аспектом функціонування системи є єдиний інформаційний простір, що:

· сприяє формуванню комунікативної культури та команди однодумців;

· створює для менеджменту університету принципову можливість приймати управлінські рішення на основі актуальної інформації;

· надає можливість проявляти ініціативу більш інформованим фахівцям;

· стимулює навчання та адаптацію персоналу, активує процеси самоорганізації.

Єдина інтегрована інформаційна система повинна підтримувати можливість організації навчального процесу за ознаками індивідуально-орієнтованої моделі навчання, а саме: гнучкий графік навчання, подача навчального матеріалу з використанням технологій, що близькі студенту, мобільність, доступність, можливість вибору. Система, що створюється у відповідності до даних принципів дозволяє комплексно та якісно організувати навчальний процес та процеси управління.

В університеті єдина інтегрована інформаційна система займає ключову роль в системі управління та надає менеджерам, викладачам та співробітникам ефективний інструмент для вирішення повсякденних завдань по багатьом напрямам.
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Технічною складовою єдиної інтегрованої інформаційної системи є комп’ютерна телекомунікаційна система, котра охоплює базовий вищий навчальний заклад з усіма позабазовими структурними підрозділами.

Ефективне вирішення повсякденних завдань університету забезпечує інтелектуальна складова єдиної інтегрованої інформаційної системи, що складається з програмного, інформаційного, організаційного та методичного компоненту. Ці компоненти реалізуються, як п’ять основних інформаційних систем, що інтегровані навколо web-системи та між собою:




· Інформаційно-аналітична система «Університет» забезпечує інформаційно-аналітичну підтримку процесів керування навчальною, науковою та іншими видами діяльності університету. Система складається з укрупнених підсистем: «Абітурієнт», «Студент», «Навчання», «Персонал», «Фінанси», «Документи», які забезпечують співробітників університету відповідним інструментарієм ефективного виконання професійних функцій. Система підтримує керування всіма етапами навчального процесу – від розробки навчальних планів та графіків навчального процесу, розрахунку навантаження кафедр та викладачів, до повного супроводження студентів протягом усього періоду їх навчання, що починається під час вступної кампанії, та закінчується присвоєнням кваліфікації.
· Інформаційно-бібліотечна система забезпечує підтримку процесів управління діяльністю бібліотеки та відкриває доступ студентам, викладачам та науковцям до інформаційних матеріалів, навчальних та наукових видань. В системі створюється та постійно поповнюється електронний каталог всіх наявних ресурсів з доступом із мережі Інтернет та репозитарій наукових праць. Система інтегрується з інформаційно-пошуковими системами, як міжнародними, так і національними. До послуг читачів – автоматизовані пункти книговидачі за електронними квитками, сучасні комп’ютеризовані читальні зали з вільним доступом до ресурсів. Завдяки комп’ютерній мережі ресурси бібліотеки доступні віддаленим підрозділам, кафедрам та гуртожиткам. Політика університету в цьому напрямку – надання можливості кожному викладачу та студенту отримати інформаційні послуги незалежно від місця та часу.
· Інформаційна система електронного навчання забезпечує підтримку процесу навчання. Система дозволяє організувати оперативну інтерактивну взаємодію викладачів і студентів, та їхню роботу з навчально-методичними матеріалами. Система підтримує розробку навчальних матеріалів від етапу попереднього планування до безпосереднього застосування у навчальному процесі. Навчальні матеріали представлені лекціями у сучасних форматах, тестовими завданнями, віртуальними лабораторними роботами, тренажерами тощо. Впровадження таких засобів в університеті – один із загальноуніверситетських напрямів діяльності щодо підвищення якості підготовки фахівця за всіма освітніми формами.
· Інформаційна система «Тестування» забезпечує підтримку процесу контролю знань абітурієнтів та студентів. Система автоматизує процес проведення контрольних заходів у вигляді різноманітних тестів, дозволяє накопичувати та зберігати тестові завдання. Використання тестів на етапі вступу, й особливо в навчальному процесі, активно стимулюється у зв’язку з впровадженням кредитно-модульної системи організації навчання. Система дає можливість організації територіально розподіленого тестування з загальною центральною базою зберігання результатів, можливість проведення тестування на локальному комп’ютері або в комп'ютерному класі.
· Інформаційна система електронного документообігу забезпечує підтримку функцій збереження та своєчасної доставки електронних документів та інших інформаційних повідомлень усім зацікавленим структурним підрозділам університету. В системі створюється реєстр внутрішньої та зовнішньої нормативної бази, доступ до якої можливий через офіційний web-сайт університету. Інформаційна система електронного документообігу забезпечує підтримку функцій створення, узгодження, зберігання, пошуку та контролю виконання документів. Система націлена на вдосконалення, спрощення та прискорення процедур документообігу в університеті, підвищення ефективності управлінської діяльності, уніфікації основних форм документів.
· Web-cистема університету, центральним елементом якої є головний web-сайт забезпечує формування цілісного позитивного образу університету в країні і світі, дозволяє вільно поширювати інформацію про всі види його діяльності. Як публічна реалізація багатьох компонент інтегрованої інформаційної системи, web-cистема є джерелом зворотного зв’язку та інструментом підвищення якості бізнес-процесів університету. Функціонування Web-cистеми університету зокрема забезпечує:
· підвищення загального рівня інформативності, як для співробітників, так і для студентів, науковців, міжнародних партнерів тощо;
· підвищення актуальності та достовірності інформації;
· підвищення якості інформації (відомий ефект, коли надання публічності результатам роботи призводить до підвищення якості цих результатів);
· систематизація та упорядкування процесів документообігу, інформатизації та аналізу діяльності університету.
В інтегрованій інформаційній системі web-система виступає як інтегруючій компонент, що дозволяє створити єдиний інформаційний простір університету. Інтеграція виконується, як на рівні організації централізованих класифікаторів та каталогів, так і на рівні різноманітних інформаційних сервісів, що забезпечують отримання інформації із різних інформаційних систем та її концентрацію в єдиному місці.

Тільки завдяки тісної інтеграції всіх інформаційних систем університету, досягається найбільший ефект від їх використання.


Процеси побудови, підтримки та розвитку єдиної інтегрованої інформаційної системи забезпечуються ІТ підрозділами (центрами) університету. Враховуючи те, що будь яка інформаційна система має багаторівневу структуру,а також враховуючи передовий досвід побудови сервіс-орієнтованих архітектур єдину інтегровану інформаційну систему університету можна розглядати наступним чином.
Технічний рівень це комп’ютерно-телекомунікаційна система, що надає базові ІТ сервіси користувачам. За її архітектуру, принципи побудови, побудову та підтримку відповідають технічні фахівці, які зосереджуються в окремому підрозділі.
Програмно-інформаційний рівень це програмні системи та бази даних, що використовують для свого функціонування базові ІТ сервіси, а користувачам надають більш інтелектуальні прикладні ІТ сервіси. За їх архітектуру, принципи побудови, побудову та підтримку відповідають аналітики та програмісти, які зосереджуються в окремому підрозділі.
Технічний та програмно-інформаційний рівень разом складають ядро інтегрованої інформаційної системи та надають інструмент кінцевим користувачам для виконання професійних функцій. Ядро системи є надто складним та найбільш вразливим для внесення будь яких змін. Тому його побудова обов’язково повинна дотримуватись єдиних принципів, стандартів та архітектури.

Організаційно-методичний рівень сконцентрований більше на використанні системи та на формування вимог до функціонування системи. На цьому рівні забезпечується організація роботи користувачів з базовими та прикладними ІТ сервісами системи та розробляється нормативно-методичне забезпечення системи. Також на цьому рівні робота принципово розділяється по напрямам:

· підтримка процесів управління та документообігу це класичні процеси університету, що забезпечуються управлінськими підрозділами. Управлінські підрозділи та ректорат ставлять завдання на розробку інформаційно-аналітичних систем та систем електронного документообігу.
· підтримка процесів представлення університету в Інтернет просторі це новий процес для університету, що неможливий без ІТ, тому для диспетчеризації роботи підрозділів університету та розроблення нормативно-методичних документів щодо ефективного створення сайтів та їх просування в Інтернет просторі створюється окремий підрозділ. Створений підрозділ адмініструє центральні сайти та ставить завдання на розробку або конфігурування та адаптацію систем управління контентом.

· підтримка процесів електронного навчання це новий процес для університету, що неможливий без ІТ, тому для диспетчеризації роботи підрозділів (викладачів) університету та розроблення нормативно-методичного забезпечення щодо розвитку електронного навчання та створення електронних засобів навчання створюється окремий підрозділ. Створений підрозділ адмініструє системи електронного навчання, відкриті навчальні репозитарії та ставить завдання на розробку або конфігурування та адаптацію систем електронного навчання та розробку програмного забезпечення засобів електронного навчання.

· підтримка процесів доступу до електронних інформаційних ресурсів це новий процес для університету, що неможливий без ІТ, але забезпечується існуючим структурним підрозділом – бібліотечно-інформаційним центром. Цей підрозділ адмініструє каталоги та відкриті наукові репозитарії та розробляє нормативно-методичне забезпечення щодо ефективного їх створення та функціонування. Організовує доступ до зовнішніх інформаційних ресурсів та ставить завдання на розробку або конфігурування та адаптацію інформаційно-пошукових систем.

На сьогодні ефективне функціонування університету, підвищення його рейтингу в країні і світі можливе тільки завдяки використанню єдиної інтегрованої інформаційної системи для підтримки навчальної, наукової та інших видів діяльності.

Сучасний університет інтегрований в інформаційний простір – це єдиний науково-освітній комплекс, що включає базовий навчальний заклад, який реалізує навчальні програми з використанням інформаційних технологій, а також позабазові структурні підрозділи, представництва, центри та пункти доступу до навчальних ресурсів, що зв’язані єдиною корпоративною мережею та які реалізують навчальні програми на основі єдиної інформаційної навчальної середи з використанням єдиного контента, бібліотечних ресурсів, єдиного професорсько-викладацького складу, єдиного адміністрування.
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ІТ стандарти та технології





Комп’ютерна телекомунікаційна система





Нормативне та методичне забезпечення





Інтегрована інформаційна система





ІТ фахівці та адміністратори





ІТ менеджмент





Викладачі та співробітники





Менеджмент університету








